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Efterfrågan

1. Om priset höjs…

2. …minskar
hushållens
efterfrågan
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Hushållet kan byta 25 kg
vete mot 5 kg ris eftersom 
det har ont om ris

Hushållet vill bara byta 
5 kg vete mot 25 kg ris 
eftersom det har gott
om ris
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Budgetrestriktion med normal budget
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Budgetrestriktion med lägre budget 

1. Budget = 1 000 kr
2. Ris = 10 kr/kg
3. Vete = 10 kr/kg

1. Budget = 500 kr
2. Ris = 10 kr/kg
3. Vete = 10 kr/kg
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Budgetlinjen påverkar nyttan
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•  B

Lägre budget ger lägre nytta

Budgetrestriktion

Budgetrestriktion 
med halverad budget

Nyttonivå

NyttonivåHögst
nytta

Högst nytta
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Budgetrestriktion med högre pris på ris

0 25 50 75 100
0

25

50

75

100

Ris (kg)

Ve
te

 (k
g)

Budgetrestriktion med högre pris på vete

1. Budget = 1 000 kr
2. Ris = 20 kr/kg
3. Vete = 10 kr/kg

1. Budget = 1 000 kr
2. Ris = 10 kr/kg
3. Vete = 20 kr/kg
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Budgetrestriktion med
fördubblat rispris

Nytto-
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Budgetrestriktion
med fördubblat
vetepris
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Samma resurs-
insatser längs
kurvan

Högre produktion
på kurvan till
höger



   0  25 50 75 100
   0

25 

50 

75

100

Ris (kg)

Ve
te

 (k
g)

En minskning av veteproduktionen 
med 5 kg ger en ökning av ris-
produktionen med 25 kg

En minskning av
veteproduktionen
med 25 kg ökar
produktionen
av ris med 5 kg

Produktions-
möjlighetskurva
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Högre pris på ris
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Högre pris på vete

Effektiv
produktion

Prisrelation med
fördubblat rispris

Prisrelation med
fördubblat vetepris 

Effektiv
produktion
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• Allmän jämvikt

Effektiv produktion och konsumtion

Produktions-
möjlighetskurva

Nyttonivå

Budgetrestriktion
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Kvantitet (miljoner enheter)
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Efterfrågan skiftar åt höger om
1.  preferenserna för varan ökar
2.  inkomsterna ökar
3.  priset på alternativa varor ökar
4. priset på varan väntas öka

framöver.

Efterfrågan skiftar åt
vänster om
1. preferenserna för varan minskar
2. inkomsterna minskar
3. priset på alternativa varor minskar
4. priset på varan väntas minska framöver.
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Skillnader i teknik och effektivitet  

Land 1 Land 2

Land 1

Land 2

Samma produktions-
funktion

Olika produktions-
funktioner
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Låg priselasticitet
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Hög priselasticitet

1. Stor 
prisökning… 2. …ger liten

efterfråge-
minskning

1. Liten 
prisökning…

2. …ger stor
efterfråge-
minskning
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Utbud

1. Om priset
höjs…

2. …ökar också
företagens utbud
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Utbudet skiftar åt höger om 
1. tekniken förbättras 
2. priset på produktionsfaktorer 

minskar (arbetskraft, råvaror) 
3. skatten på produktion minskar 
4. priset på varan väntas 

minska framöver.

 

Utbudet skiftar åt vänster om 
1. tekniken försämras 
2. priset på produktionsfaktorer 

ökar (arbetskraft, råvaror) 
3. skatten på produktion ökar 
4. priset på varan väntas 

öka framöver.
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Samma
nyttonivå
längs kurvan

Högre
nyttonivå
längs kurvan
till höger
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